



把发展经济的着力点放在实体经济上

——党的二十大报告在青岛经济界党员干部中引发热烈反响

□青岛日报/观海新闻记者 傅军 刘兰星 杨光 孙欣 周晓峰 丁倩倩

启航新征程，奋楫正当时。

党的二十大报告提出，“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”。

青岛经济界党员干部纷纷表示，要认真学习领会习近平总书记所作的报告，把贯彻落实党的二十大精神切实转化为推进实体经济振兴发展的务实举措，深学笃行求实效，擎旗奋进勇担当，以实干实绩将学习贯彻党的二十大精神引向深入、落到实处，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。

在新征程上再创新业绩

市政协副主席、市商务局党组书记、局长李苏满表示，全市商务系统将始终坚持对外开放的正确方向，立足自身禀赋优势，充分发挥上合示范区、山东自贸试验区青岛片区等国家级平台开放优势，推动山东自贸试验区青岛片区开展首创性、差异化探索，建设更高能级开放平台，着力打造“一带一路”国际合作新高地。深入对接RCEP经贸规则，推进高水平制度型开放，不断提升贸易投资自由化便利化水平，更好地服务和融入国家区域发展战略，加快建设国际门户枢纽城市，进一步构建新体制、发展新模式，形成新格局、塑造新优势，在新征程上展现新作为。

市发展改革委党组书记、主任解宏劲表

示，市发展改革委将以更大力度推进实体经济振兴发展三年行动，聚力突破重点产业链发展，高水平建设专业园区，全力打造现代化产业先行城市，塑成高质量发展新优势。要把贯彻落实党的二十大精神切实转化为推进绿色低碳发展的生动实践，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，制定推动绿色低碳高质量发展实施方案，勇当山东建设绿色低碳高质量发展先行区的开路先锋。把贯彻落实党的二十大精神切实转化为推进重大战略落地的强大动力，更好服务黄河流域生态保护和高质量发展，在融入服务新发展格局上勇担当善作为。把贯彻落实党的二十大精神切实转化为推进共同富裕的具体行动，探索我市共同富裕的特色路径，努力在实现人民共同富裕的现代化上走在前，开新局。

市财政局党组书记、局长鞠立果表示，贯彻落实党的二十大精神，全市财政部门将做到“四个坚持”。一是坚持胸怀大局、服务全局，积极发挥财政职能作用，统筹用好一般预算收入、政府债券额度、政府投资基金三个“千亿级”资金池，强化推进中国式现代化财力保障。二是坚持科学统筹、精准发力，强化财政资金资产资源统筹，集中财力打好减税降费、扩内需、支持实体经济、科技创新、绿色发展、城市更新等“组合拳”，更好发挥财政对高质量发展的基础性支撑性作用。三是坚持尽力而为、量力而行，确保民生支出占比稳定在70%左右，全力支持办好民生实事。四是坚持艰苦奋斗、勤俭节

约，将过“紧日子”作为预算管理长期坚持的基本方针，不断提高财政资源配置效率和财政资金使用效益。

市工业和信息化局党组书记、局长卞成表示，全市工信系统将深入贯彻落实党的二十大精神，踔厉奋发、勇毅前行，以更加务实的作风能力，深化提升“工赋青岛·智造强市”城市品牌，加快建设现代产业先行城市。保持制造业比重基本稳定的同时，筑牢制造业创新基础，提升集群发展能级，更高水平推动数字产业化和产业数字化融合发展，率先争创国家制造业高质量发展试验区。

为高质量发展汇聚澎湃动能

市国资委党委书记、主任李蔚表示，全市国资系统将把学习好、领会好、贯彻好、落实好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，把党的二十大精神转化为推动国有企业高质量发展的实际行动，坚持以高质量党建引领高质量发展，深化国企改革护航高质量发展，加强国资监管保障高质量发展，优化国资布局加快高质量发展，不断增强国有企业竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，为全市经济社会发展提供支撑，为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。

国家税务总局青岛市税务局党委书记、局长伍飚表示，全市税务系统将认真学习贯彻落实党的二十大精神，坚持“抓好党务、干好税务、带好队伍”，加快推进智慧税务和“精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治”“四精”体系建设，统筹退税减税降费与组织税费收入，积极推进税收现代化建设，充分发挥税收治理在国家治理中的基础性、支柱性、保障性作用，深化改革创新，积极服务国家重大战略和青岛区域规划。

市民营经济局党组书记杨超表示，市民营经济局将认真学习贯彻党的二十大精神，着力发展实体经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，坚持把为企业服务作为主攻方向，把培育“专精特新”等优质高成长性企业作为主战场、主阵地，以打造服务平台、完善服务体系、提升服务能力为支撑，用好“专精特新工作法”，打好梯度培育、创新协同、数字化崛起、资本赋能等八大组合拳，引导企业走科技创新之路、数字化转型之路，全面优化营商环境，激发市场活力，精准落实市场主体“六稳六保”任务，推动民营经济和中小企业实现高质量发展。

金家岭金融聚集区党工委副书记、管委会常务副主任黄应胜表示，金家岭金融区将全面贯彻落实党的二十大精神，坚持用市场的逻辑谋事、资本的力量干事、创新的路径成事，抓招商、建载体、强生态，以“双招双引”加速金融产业聚集，聚焦强链、补链、延链提升现代金融业服务实体经济高质量发展，持续打造财富管理核心区、创投风投示范区、数字金融先行区，助力“六个城市”建设。

庆盛会·话奋斗

全国优秀党务工作者、李沧区世园街道上流佳苑社区党委书记李存业：

“共同奋斗创造美好生活，新征程上我们干劲十足”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋



■李存业（右三）为居民代表讲解社区发展规划。

“习近平总书记的报告让我们干劲十足，新征程上大有可为！”全国优秀党务工作者、李沧区世园街道上流佳苑社区党委书记李存业说：“我将带领社区党员干部深入学习贯彻党的二十大精神，将二十大精神转化为推动社区各项事业发展和精准精细服务居民群众的强大动力。”

习近平总书记2018年6月视察上流佳苑社区以来，社区先后完成了多层住宅楼加装电梯、智慧社区深化升级、推行垃圾分类、开办便民服务社等民生事项，集体经济投资近1000万元打造的上流佳苑幸福街也于9月28日正式投入使用——这是社区打造新型邻里中心、完善一刻钟便民服务圈的重要举措。

“二十大报告提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。这为我们下一步工作指明了方向、提供了遵循。”李存业表示，将以党的二十大精神为指引，按照习近平总书记在上流佳苑社区视察时作出的“要推动社区治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区，更好为社区居民提供精准化、精细化服务”的重要指示，紧紧抓住人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，持续增强基层党组织政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，建设起全龄段、全业态、全方位、全层面的社区服务体系。“我将带领社区党员干部，以人民群众需求为出发点，扎实落实为群众做好事、办实事、解难事，持续创新社区治理和服务，撸起袖子加油干，全力做好上流佳苑幸福街和各项便民机构的运营与服务。”

国际欧亚科学院院士、自然资源部第一海洋研究所副所长乔方利：
加快海洋科技原始创新
推动海洋命运共同体建设

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥



■乔方利为科研人员讲解研究成果。

大海时而平静，时而汹涌，对于它的“善变”，人类暂未充分认识。潜心研究海洋“脾气”，进而预测海洋和气候的未来变化，一直是国际欧亚科学院院士、自然资源部第一海洋研究所副所长乔方利的科研方向和兴趣。

10月16日，乔方利放下手头的科研，提前打开电脑收看党的二十大开幕会直播。“党的二十大报告特别提到了‘深海探测’和‘人类命运共同体’，我印象特别深刻。”乔方利说，关心海洋、认识海洋、经略海洋，推动构建海洋命运共同体，他深受感召，亦充满信心。

在乔方利的办公室里，有一个浮标模型格外显眼。“这是我们突破关键技术研发的新型高效费比海洋漂流浮标，为解决深海探测高费用难题提供了中国智慧和解决方案。”乔方利介绍说。

深海探测主要有海洋观测和数值模拟两种手段，前者体现国家经济发展的实力，后者是国家科技综合实力的象征。近年来，乔方利带领团队构建了国际上首个海浪-潮流-环流耦合模式，发展出首个包含海浪的地球系统模式，将海洋模拟与预报误差减少了80%以上，推动我国气候模式综合模拟能力排名世界首位。

“今年，由我所申报的联合国‘海洋十年’海洋与气候协作中心成功获批，标志着我国在这一核心领域实现了从长期‘跟跑’到‘领跑’的跨越。”乔方利表示，该中心为加快建设“人类命运共同体”提供了重要的国际合作平台。未来，他将积极响应党的二十大报告提出的科教兴国战略，加快海洋科技原始创新，推动海洋命运共同体建设。

乘盛会东风，探深海大洋

岗位建功 担使命

①“向阳红01”科考船科研人员在甲板上庆祝党的二十大胜利召开。

②“东方红3”科考人员在执行科学考察任务途中庆祝党的二十大胜利召开。

③“海洋地质九号”科考船科研人员集中学习党的二十大精神。



□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报10月19日讯 青岛多艘科考船在执行科考任务的同时，组织丰富多彩的活动庆祝党的二十大胜利召开，认真学习贯彻党的二十大精神。

中国海洋大学“东方红3”科考船目前正在南海海域执行科学考察任务。船上人员第一时间集中学习党的二十大精神。作为我国新一代新型深远海综合科学考察实习船，“东方红3”船自2019年交付以来，已执行了约20个科考航次、近百万项科考任务，为我国海洋科学研究和高端海洋人才的培养发挥了不可替代的作用。本航次“东方红3”船党支部书记王辉表示，通过认真学习二十大报告，更加深

刻体会到科教兴国的重大意义。科考船员们将高标准、高质量持续做好科考航次任务实施，不断推进我国科技海洋事业迈上新的台阶。

自然资源部第一海洋研究所“向阳红01”科考船目前正在执行大洋科考任务，科考船员们集中学习了党的二十大精神，“向阳红01”船是我国最先进的现代化海洋综合科考船之一，自2016年交付使用以来，完成了我国首次环球海洋综合科学考察等众多重大科考任务。科研人员纷纷表示，只要祖国有需要，就一定坚守科研第一线，为加快推进高水平科技自立自强贡献力量。

自然资源部中国地质调查局青岛海

洋地质研究所“海洋地质九号”科考船目前已经完成科考任务。“海洋地质九号”是一艘国内先进的多功能综合物探（地质）调查船，自2017年入列以来，在海洋基础地质调查、海域油气资源勘查、深海探测技术应用等方面取得了一系列重要成果。船长江泽世表示，将围绕党的二十大报告提出的“深海深地探测”领域，立足海洋地质调查研究事业，努力在基础性公益性海洋地质调查和战略性海洋矿产资源调查评价任务中再立新功。

不仅仅是“东方红3”船、“向阳红01”船、“海洋地质九号”，近日，中国科学院海洋研究所“科学”号、中国水产科学研究院黄海水产研究所“北斗”号等科考船上科

研人员也在认真组织学习贯彻党的二十大精神。

近年来，我国最先进的渔业科考船之一“蓝海101”号、“蛟龙”号载人潜水器新母船“深海一号”等一批先进科考船在青入列，青岛涉海院所数量位居国内第一，科考船数量也是第一。与此同时，通过整合国内10余家单位优势力量，青岛还共同建设科考船共享平台，目前已建成全球最大规模的深远海科学考察船队，形成了以青岛为核心、辐射全国的综合性海洋科考船、设备、岸基共享体系。

乘着盛会的东风，进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，加快海洋科技创新步伐，青岛使命在心、重任在肩。